Hoofdstuk 9: Lijnen en cirkels.

9.1 Vergelijkingen van lijnen.

Opgave 1:

a -

b. y=2x-3
2x—-y=3

C. 2x+3y=6
3y=-2x+6
y=—%x+2

Opgave 2:

a

N

b. 3-8+4.-3=24-12=12 duspunt 4 ligtop lijn k
3-:5+4.-1=15-4=11 dus punt B ligt niet op lijn &
3-—6+4-745=-18+30=12 duspunt C ligt op lijn k
3:2p+4-(3-1L p)=6p+12-6p =12 duspunt D ligt op lijn k
3g+4(g+1) =12

3g+4g+4=12

79 =8

q=%

3x+4y =c door (5,6)

15+24=c dus ¢ =39

1 3x+4y=39

3x+4y=c door (p,2p)

o

o

1)
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3p+8p=c
c=11p
m: 3x+4y=11p

Opgave 3:

a snijpuntmetx-as. y=0
2x=12
x =6 dus (6,0)
snijpunt met y-as.  x=0
3y=12
y =4 dus (0,4)

b. 2x+3y=12
dedl links en rechts door 12
X YV _
6 4

C. % levert in de noemer het snijpunt met de x-as

% levert in de noemer het snijpunt met de y-as

Opgave 4:
a y=0
ro1
a
x =a dus (a,0)
b. x=0
Y_1
b
y=>b dus (0,b)
Opgave 5:
a rc=2
b. 3-3=2-(4-4)
0=0 klopt
C. rc=m
Ya—Yya=m-(x,—x,)
0=0 klopt
d. rc=&=—y3_y"=m

Ax  x,-x,
Y=V
Y=V :B—A'(x_xA)

Xp =Xy

Opgave 6:
{4)5 +3y=12 «x1

x-y=-9 x3
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4x +3y =12
9x-3y=-27 +
13x =-15

—_15
X =13

-5-y=-9

-y=-5%

y=5%

dus het snijpunt is (-12,5%

Opgave 7:

a ~+2=1
2 -1

duslijn k: x-2y=2
£+L:1

5 -3

duslijn /: 3x-5y=15
x—2y=2 x5
3x-5y=15 x 2
5x-10y =10
6x-10y =30 -
-x=-20

x=20

20-2y=2

-2y =-18

y=9

dus het snijpunt is (20,9)

Opgave 8:
3-1
a k: vy 1—E-(x 2)
y=1=1-(x-2)
y=-1l=x-2
y=x-1
0-5
[y 5—4__1-(x 1
y-5=-1-(x+1)
y—-5=-x-1
y=-x+4
b. x-1=-x+4
2x=5
x=23
y=13

dus het snijpunt is (23 ,13)
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Opgave 9:

a Janmistdelijn x =0 , van een verticalelijn bestaat de rc niet, dus kun je de vergelijking

niet schrijvenindevorm y =ax+b

Harm mist delijn y =3
£+§:1
p 3

b.
C.

= RNy

=4
=0

Opgave 10:
a rc=-2 door het punt (0, p)

b. door het punt (-6,4) met rc = p
c. m: px+3y=6

3y=—px+6

y=—3x+2

door het punt (0,2) met rc=—3<p
d. door het punt (p,0) en (0,2p)

Opgave 11:

a 3p+10=8
3p=-2
pP=—3%

b. 3p=8
P=3

c p:2=3:5

d T+2=1
2 5
Sx+2y =10
p=>5

Opgave 12:

3 4

a —+ =1
p p+2
3(p+2)+ 4p

=1
r(p+2) p(p+2)
3(p+2)+4p:1
r(p+2)
Ap+2)+4p=p(p+2)
3p+6+4p=p>+2p
p?-5p-6=0

= 0 voor geen enkele waarde van p komt hier O uit
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(p-6)(p+1)=0
p=6 v p=-1

b T+-2 =1
p p+2
y _ X
p+2 p

-(p+2)=2p
-p—2=2p
-3p=2

? : ! ’ 1 : \
-1

2x+3y=6 x 2
4x + 6y =18 x1

4x +6y =12
4x+6y =18 -
0= -6 klopt niet, dus geen oplossingen
c. 2:3=4.6
Opgave 14:

a
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b. rc, =2 dustana =2 dus a =634°
rc, =—% dus tan f = -1 dus 8 =-26,6°

het verschil tussen  en S is 90° dus staan de lijnen loodrecht op elkaar

Opgave 15:
3 P
a. _—=
p-1 p+4
r(p-1)=3(p+4)
p’-p=3p+12
p>—4p-12=0
(p-6)(p+2)=0
p=6 v p=-2

b. rc, -re,=-1

q=449+12)-4
q =16q +48-4
-15¢ =44

—_4
4=-—1s
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-1
re, = =-1

re g
punt M is het midden van 4B dus M (2,5)
y-5=-1(x-2)

y-5=—-1x+4%
y=—1x+5%

b. omdat d(C,A)=d(C,B) ligt punt C op de middelloodlijn van AB
dus punt C is het snijpunt van delijnen / en m

y=—1x+5%
2x—-3y=06

2x—3(—3x+5%)=6

2x+x-17=6

3x =23

x=T7%

y=—%715+55=35

Opgave 18:

punt M is het snijpunt van de middelloodlijnen van AOAB .

2 _ 1

FCos =8 =2

lijn /isde middelloodlijn van OA4 dus rc, =

punt P is het midden van O4 dus P(4,)
lijnl: y-1=-4-(x-4)
y—1=—-4x+16
y=-4x+17

—6_
Cop =3 =3

lijn m is de middelloodlijn van OB dus rc,, =_?1

punt QO ishet midden van OB dus Q(1,3)
lijnm: y-3=-3%-(x-1)
y—3=—-31x+3

y=—3x+33
snijpunt van/enm: —4x+17=—-3x+33
-3%x=-13%
x=3%

y=-4-38+17=21
dus het middelpunt is (32,2

11

Opgave 19:
a x,=pdusy,=-3x,+10=-3p+10

=

.Mr—\|
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dus B(p,—3p +10)

b. rCOB:&:—IBerlO
Ax p
Ay -3p+10-2 -3p+8
]/'CAB:—: =
Ax p—6 p—6
C. ZOBA=90° dus rc,, -rc,; =-1
—3p+8.—3p+10__1
p—6 p

(-3p+8)(-3p+10) =-p(p-6)
9p® —54p +80=—p° +6p
10p* -60p +80=0
p>-6p+8=0
(p-2)(p-4)=0
p=2 v p=4

d B(24) v B(4-2

Opgave 20:
punt Cishet punt (p, p—2)

_gzp—Z—Zzp—4

A
re, =Y _P=2
Ax p-10
YC o 1Che =1
p-4 p-2__
p—-2 p-10

(r-8(p-2)=-(p-2)(p-10
p>-6p—-8=—p>+12p-20
2p?-18p+28=0
p>-9p+14=0
(pr-2(p-7=0

p=2 v p=1

C(20 v C(75

punt C ligt boven de x-as dus C(7,5)
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9.2 Punten, lijnen en afstanden.
Opgave 21:

X,—x,=7-1=6
yp—y,=5-2=3

AB=J(x, —x )2+ (v, —v,)? =62 +32 = /45 =35

Opgave 22:
a d(4,B)=+(5--3)%+(—2—4)2 =/82 +62 =100 =10
b. J(x+32+(y—4)2 =(x=5)2 +(y +2)?
(x+3°+(y-4)°=(x-5°+(y+2)?
x?+6x+9+y° -8y +16=x*-10x+ 25+ y* +4y +4
16x-12y =4
4x -3y =1

Opgave 23:

a Jx+D)P+(y+D2 =(x-1%+(y-5)
(x+1)*+(y+D)?=(x-1D*+(y-5)*
X2+ 2x+1+ Y2 + 2y +1=x"—2x+1+ »* -10y + 25
4dx +12y =24
m: x+3y=06
V=77 +(y+D° = J(x-1)*+ (y-5)°
(x=-7+(+)°=(x-1*+(y-5)?
x?—14x+49+y* + 2y +1=x*-2x+1+y*-10y+ 25
-12x +12y = -24
n: x—-y=2

+3y=6

b. {x 4

x—-y=2 -

4y =4
y=1
x=3
S(3)
C. punt S ishet middelpunt van de omgeschreven cirkel van AABC

Opgave 24:
lijn m is de middelloodlijn van 4B

JE+D)2+(y+3)2 = (x=7)2 +(y-1)?
(x+D)2+(y+3) 2 =(x-7)?+(y-1)?

X2+ 2x+1+y? +6y+9=x>-14x+49+ y* -2y +1
16x + 8y =40

m: 2x+y=5
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lijn n is de middelloodlijn van AC
JE+D2+(r+3)2 = (x+2)2 +(y - 4)?
(x+D*+(y+3)° =(x+2*+(y—4)*
X2+ 2x+1+ > +6y+9=x"+4x+4+y* -8y +16
-2x+14y =10
n: —x+7y=5
punt S is het snijpunt van delijnen m enn
2x+y=5 x1
{—x+7y:5 X 2
2x+y=5

{—2x+14y=10 +

15y =15

y=1
x=2
S(21)

d(4,8) =3 +4? =/25=5

Opgave 25:
a. jecirketvanuit M (1,4) een touwtje om van lengte 5 dus ontstaat een cirkel met straal 5

b. (x-1%+(y-4)*=100

c. d(M,0)=+1*+4 =17
(x-1)?+(y-4)>* =17
d M(-23) enr=+5

Opgave 26:

a d(4,M)=~5"+1% =26
(x+2)°+(y-1)*=26

b. d(N,x—as)=2
(x-4)*+(y+2*=4

c. lijnm isdemiddeloodlijn van PO
Ve + (-2 =(x=7)+(y-2)”
-0’ +(y-2*=(x-7)?+(y-2)°
x?—2x+1=x*-14x+49
12x =48
x=4
lijn n is de middelloodlijn van PR
Ve + (-2 ={(x=3* +(y-6)°
(x-D*+(y-2?*=(x-3)*+(y-6)
x2 = 2x+1+y? -4y +4=x"-6x+9+y*-12y+36
4x +8y =40
x+2y=10

GETAL EN RUIMTE VWO WD D3 H9 §2 -10- AUGUSTINIANUM (LW)



punt M is het snijpunt van de lijnen m en n

x=4

{x+2y=10

4+2y=10

2y=6

y=3

M(4,3)
d(M,P)=+3*+1% =410

(x—4)*+(y-3)?* =10

Opgave 27:
a A(20) B(04%

AB =~/22+4% =\J20=2/5
b. Opp(AOAB)=1-04-OB=1%-AB-OC
dus O4-0B = AB-OC

2:4=2J5.0C
Oczi:i:i'ﬁzm:%\/g
25 5 5 5 5
Opgave 28:

.. X
lijn: §+%=c door (x,,y,)

X X
XY te Ve

2 4 2 4

Opgave 29:
lijnk: 3x+4y=24

P(-2,-1) duslijnl: 3x+4y =-10
d(P'k):|3-—2+4-—1—24{:|—341 2

V3% 142 NP

J25
10
d(o,]) = =1
( ) \/E 5
dus d(0,k)+d(0,l) =2 +2 =3 =4 (P,k)
Opgave 30:
|3x—4y+12| _|4x—3y+6|
J25 J25

|3x—4y+12|=|4x—3y+6|
Ix—-4y+12=4x-3y+6 v 3x-4y+12=-4x+3y-6
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-x—-y=—6 v Tx-7y=-18
m.: x+y=6 n: Ix—7y=-18

Opgave 31:
a P(0-2) ligtoplijn!/

|3-0+—4-—2+12|:@:4
25 5
b. P(x,y) ligt opdemiddenparalel m vankenl,dus d(P,k) =d(P,I)
Bx—4y+12 |3x-4y-§
V25 V25
Bx—4y+12/=[3x-4y-§
Ix—4y+12=3x-4y-8 v 3Ix-4y+12=-3x+4y+8
12=-8 v b6x—-8y=-4
kan niet v x—-4y=-2
dus 3x -4y =-2

d(P,k) =

Opgave 32:
Ix+4y-1
a —|x 4 2|:2
V25
3x+4y-12=10
Ix+4y-12=10 v 3x+4y-12=-10
Ax+4y=22 v 3x+4y=2
b.  P(p,0)
3p-12
3r-12 _,
V25
Bp-12=15
3p-12=15 v 3p-12=-15
3p=27 v 3p=-3
p=9 v p=-1
(9,0) en (0,-2)
Opgave 33:
a lijnA4B: S A |
6 8
8x+6y =48
d(PC)_|8-11+6-12—48|_1L2
’ V100
12-0
b. chC:—11_6:%
. 12-0
lijn BC: y-0= (x—6
j y 116 * 9
y=%(x-6)
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-1 ___1_ 5

rc,,=——= =-3

AD CBC % 12
lijnAD: y=-2x+b door (0,8)

y=—3x+8

snijpunt van AD en BC:
L2(x-6)=—3x+8
L2x-142=-32x+8
28x =222
x =71
y =45
C. lijn4B: 8x+6y=48 ofwel 4x+3y =24
lijn BC: y =%2(x-06)
5y =12(x — 6)
Sy =12x-72
12x -5y =72
|4x—k3y——24|_|12x——5y——7ﬂ
J5 169
13:|4x +3y — 24/ =5-[12x -5y - 72|
52x +39y -312=60x — 25y -360 v 52x+39y—312=-60x+ 25y + 360

—8x+64y =-48 v 112x+14y =672
x—8y=6 v 8x+y=48
delijn x—8y =6 snijdt het lijnstuk AC niet
. 12-8
lijn AC: y—8—11_0-(x—0)

y-8=3x

y=4x+8

AC snijden met delijn 8x + y = 48
8x+:x+8=48

874 x =40

x=4%2

y=ip4n+8=95

E(428 91

237 23
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9.3 Parametervoorstellingen van lijnen.

Opgave 34:

a. 3 naar rechts en 1 omhoog is dezelfde richting als

6 naar rechts en 2 omhoog

b. jaja
Opgave 35:

FER
.

k: x+3y=c door (2,5)
x+3y=17

[: x+2y=c door (0,3
x+2y=6

Opgave 36:

het punt (0,-5) ligt op &
x=A
{y =-5+31
G
7
7
r :(_ 2}

het punt (0,0) ligt op !/
x=T7A
y=-21
Opgave 37:

[: 3x—2y=c door (3-7)
3x—-2y=23
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x=3+51
y=—1+71

Opgave 38:

o
-

m: x+2y=c door (1,2)
x+2y=5

x-y=2
xX+2y=5 -
-3y =-3
y=1

x=2+y=2+1=3
S(3)

Opgave 39:

0
o

[: 3x+y=c door (-31)
3x+y=-8

bissectrice van ken [

|x+3y+7| _|3x+y+8|

V10 V10

x+3y+7=[3x+y+8

x+3y+7=3x+y+8 v x+3y+7=-3x—y—-8
-2x+2y=1 v 4x+4y=-15

—2x+2y=1 x2
4x+3y=-1 x1

—4x+4y=2
dx+3y=-1 +
7y=1

1 — 5
y=7enx=—q

|

Adx +4y =-15
4dx+3y=-1 -

y=-14 en x =10+
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‘KPQ‘:\IZZ +12 =5
2 2
0 :P+1-(1] = (2,O)+(1J =(4)

b. P(4,0)
AP =42 + 4% =\[32 =42
PO =22

L
o)

Irpo| = V12 +17 =2
1 2
O=P+ 2-(J =(4,0) +(2J =(6,2)

c. P(6,0
AP =+/4% +6% =/52 =213
PQ =13

N
s

Irpo| =3 +2° =13
2 2
Q=P+l (3) =(6,0)+ (3) =(83)

d ja

o

x—2y =c door (4,1
x—2y=2
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Opgave 41:
P(0,4)

AP =62+ 22 =36+ 12

()
w-f)

Q:P+§-(é):(O,i)+§-(2]:(§i,4+l)

dus Q ligt op delijn: {

()

3x—2y = ¢ door (0,4)
3x—-2y=-8

Opgave 42:
P(6+ 2,0) dan O(0,2+ 21)

M@B+34,1+ 1)
x=3+11

Punt M beweegt over delijn [: {
y=1+4

@Y enr, = (1] B @
-

[: 2x—y=c door (32

[ 2x—y=5
Opgave 43:

"
Yoo = 4
roo| =3 +4* =25 =5

stel O = (31,41) dan heeft O snelheid 5
dan geldt: P(104,0)
M =(651,24)

(3
B

4x-13y =0

IS

n
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5x—y =c door (-£,0)
5x-y =131
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9.4 Cirkel en raaklijn

Opgave 45:
(x=3)?+(y-2°=25

x> —6x+9+y*-4y+4=25
x> +y?—6x-4y-12=0

Opgave 46:

x> +y>+by+15=0
x*+(y+ib)?-1b*+15=0
x*+(y+1ib)?=1p>-15
het is een cirkel als geldt:
1p2-15>0

1p? >15

h*>60

b<-/60 v b>460
b<-2415 v b>2.15

Opgave 47:
a vulinx=0en y=0dangedt: 0=0

dus het punt (0,0) ligt op de cirkel
100+10a =0
16+36+4a+6b=0
10a = -100
a=-10
52+4--10+6b=0
6h =12
b=-2
x?+y?-10x-2y=0
(x-5)?-25+(y-1)?-1=0
(x=52+(y-1D)*>=26
dus M (5,1)
Cc. x*+y*+2bx+by=0
(x+b)>—b*+(y+ib)*—1p*=0
(x+b)* +(y+1b)? =11p?

11p* =5
b* =4
b=2 v b=-2 (vervalt)
a=4
dus M (-2,-1)
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Opgave 48:
a x*+y°+ax-5y+6=0

(x+3a)?-1a®+(y-23)*-61+6=0

(x+ia)®+(y—-2%)2=1a%+1

voor iedere waarde van a geldt dat +a® +1 > 0 dus heb je altijd een cirkel
b. 1a®>+1>25

1a%>243

a’>99

a<—99 v a>99

a<-3J11 v a>311
c. M(-%a2})

~14-2.2142=0

~14-542=0

-%a=3

a=-6

Opgave 49:

a x*+y*+4x-6y-24=0
(x+2)°-4+(y-3)°-9-24=0
(x+2)?%+(y-3?=37
dus M(-2,3) en r = V37

AM =4 + 4% =32 < /37 dus punt 4 ligt binnen de cirkel
b. P(1,6-2)

PM = (A +2)? +(6— A —3)?
= J(A+2)?2+(3-1)*
VA 440+ 4+ A2 —61+9

=24 -21+13
20 —22.+13< 37
202 -2)-24<0
A2 —21-12<0
(A+3)(1-4)=0
A=-3 v 1=4
dus -3<A<4

Opgave 50:
a x—-2y=2

xX=2+2y
(2+2y-3)*+(y-2)*=10
(2y-1*+(»-2° =10

4y° —4y+1+y° -4y +4=10
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5> -8y-5=0

8+./164 8+241
U0 T 10
yo4+iVAL v y—4-iVA
y=2+1/41 geeft x =2+2.(4+1/41) =32 +2/41
y=%-141 geeft x =2+2-(4-1/41)=33-2./41
dus (33~ 2V/4L ¢~ 1V4D) en (33+2V4L ¢+ 1V4D)

b. 6x+4y=41

4y =—-6x+41
y=-13x+10+
X2+ (—11x +10%)? —8x - 2(-11x +10%) +101 = 0
x2+21x? 30241051 —8x+3x—201+104=0
31x2-353x+951 =0
52x* —572x +1521=0
x:572im:5721104

104 104
x=67 v x=4%
y=3 y=33
(6.3) en (45,33)
Opgave 51:

a x*-4x+y*=0

(x—2)?-4+y*=0

(x-2°+y*=4

M(2,0)
b. (0,0) invullen geeft: 0> —4-0+ 0% =0 dusklopt
C. x?—4x+(ax)*=0

x?—4x+a’x*=0

x(x—4+a’x)=0

x=0 v x—-4+a’x=0

(1+a’)x=4
‘e 4
1+a?
4 da
:O V =Ad- =
4 1+a® 1+a°
4 4a
00 en(——,——
(00) (1+a2 1+a2)
4 1
d A=(; 1) =389
1417141 °e
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) (214 1230

1 9 257

_4 — 50
1+a? B
50(1+ a?) =52
50+ 50a? = 52
50a% =2
2 _ 1

15

1 =_1
a=¢ V a=-—%

punt P onder dex-asdus y, <0 dus a =—%
dus y=-1x

f. x,=

a

Opgave 52:
a y=a(x+1

b. x*+a*(x+1)?*=1
xP+at(x*+2x+1) =1
x?+a’x*+2a°x+a”-1=0
(1+a®)x® +2a°x+a*-1=0
D =(2a*)*-4-(1+a?)-(a®-1)
D =4a* -4(-1+a%)

D=4a" +4-4q"

D=4
~2a* 44  -24*+2
2424 2+24°

~2a%-2 ~24%+2 1-a
= 5 =-1 v =

2+2a 2+ 2a a®+1

a’ 1-a%? a*+1 2 2a
=a- +D)=a =qa- =
y=a (o th=a (ot )=a )=y
c. a=7% geeft P(3,2

x=¢ y=g r=1
a=3% b=4% 1
dus (3,4,5)
a=4 gesft P(5, 8
a=2 b=L c=1

dus (15,8,17)

d (1213) dusx=2eny=%2
1-a?
a’+1
5(a® +1) =13(1-a?)
5a” +5=13-13a"
184° =8

S
13
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a=% v a=-% (vervalt)
e. (708,13915,13933) dus x = 28

13933
2
1-a

- 708

a 2 + 1 13933

708(a? +1) =13933(1— a?)
7084° = 708 = 13933139334
1464142 =13225

2 _ 13225
a = Taea
_ 115 _ _ 15
a=1% Vv a=-1 (vervalt)

Opgave 53:

a y=2x+5
x>+ (2x+5)? =10
x? +4x* +20x+25=10
5x° +20x+15=0
x*+4x+3=0
(x+3)(x+1) =0
x=-3 v x=-1

y=3 y=-1
dus (-3-1) en (-1,3)
b. y=2x+ 52

x2+(2x+5/2)2 =10

x% +4x% + 20x+/2 + 50 =10

5x% + 20xv/2 + 40 =0

x? +4x\/§+8: 0
D=(42)2-4.1.8=32-32=0

dus er is één oplossing, dus raakt delijn de cirkel

Opgave 54:
a rc,=—3enM(0,0)
lijnm: y=-%x
x*+(—ix)? =10
x*+1x?=10
l%x2 =10
x> =9
x=3 v x=-3
y=-1 y=1
A(3-1) B(-3)
door4: y+1=3(x-3) dus y=3x-10
door B: y—-1=3(x+3) dus y =3x+10
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lijndoor (10,0): y =a(x-10)
x®+a®(x-10)* =10
x? +a®(x* —20x +100) =10
x? +a’x*-20a°x +100a* -10=0
(1+ a®)x® —20a°x +100a* -10=0
D =(-20a%)* = 4-(1+a*)(100a® —10)
= 400a* - 4(100a* + 90a* —10)
= 400a* — 400a* —360a” + 40

=-360a” +40=0
—360a” = -40
a’=1
a=%f v a=-1%

3
y=3(x-10) en y=-1(x-10)

Opgave 55:

Het punt A(x,,y,) ligtop decirkel x*+y® =r?
Deraaklijn k£ aan de cirkel staat loodrecht op de straal OA.

Vo4 = =n,
Y4

dus x,-x+y,-y=c doorhetpunt 4(x,,y,)

dusx’+y=c

omdat punt 4 op decirkel ligt geldt: x,* +y,> =r?

dus ¢ = 2

dusderagklijnkis: x, -x+y, -y=r

2

Opgave 56:

a 2x+3y=13

b. I: y=1ix+b
Lx-y+b=0

1) - 0-0+5| 3
(13)°+(-D°

b

=2

b=s:

b=6% v b=-6%

L: y=13x-65enl,: y=15x+6

N[~

c. lijn/door (43,0)
y=a(x—-43)
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JOM.0) = 0-0-414| /G
a’® +(-1)°?
4 _
a?+1

434 = \13(a® +1)
18%a® =13(a® +1)
1814% =13a% +13

<
Il
(SIS
<
<
Il
|
S

L y=1l3(x—-43) enl,: y=-13(x-43)
d. lijn/door (15)

y—-5=a(x-1)

y—5=ax—a

ax—y+5-a=0

d(M,]):w:\/ﬁ

Ja? + (=12

5-4]
=4/13
Ja? +1

5—a| =13(a® +1)

(5-a)% =13(a? +1)

a® —10a + 25=134° +13

124 +10a —12=0

L —10+ /676 _-10+26
24 24

o y=i(x-Denl,: y=-13(x-1

Opgave 57:
a. lijn/door (-4,-2)

y+l=a(x+4)
v+l=ax+4a
ax—y+4a-1=0

O R N

Ja® +(=D?
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[4a -1
a4 TS
(4a—1)% =17(a® +1)
164> -8a+1=174°* +17

a’?+8a+16=0
(a+4)*=0
a=-4

1 y+1=—4(x+4)
dus/: 4x+y=-17

-8-E

2
b =28

16

-7 - _17
b= v b=-7

mp: y=—gx+4zenm,: y=-;x-45
c. lijn/door (017)

y=ax+17
ax—y+17=0
d(M,I) :M:ﬁ
a’ +(-1)?
71

17 = y17(a® +1)
289 =17(a” +1)
289 =17a° +17
17a% = 272

a’ =16

a=4 v a=-4

GETAL EN RUIMTE VWO WD D3 H9 §9 -26- AUGUSTINIANUM (LW)



L y=4x+17enl,: y=-4x+17
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9.5 Pool, poollijn, macht en machtlijn.

Opgave 58:

a deraaklijndoor (x,,y,) isx, - x+y, - y=r°

raaklijn door (-12) is—x+2y=5
raaklijn door (2,-1) is2x—y =5
b. Pishetsnijpuntvanken/

-x+2y=5 |x1
2x-y=5 |x2
-x+2y=5
4x -2y =10 +
3x =15
x=5
10-y=5
—y=-5
y=3
P(5,5)
C. rcABzgzﬂ:_—B:—l
Ax 2--1 3
lijnAB: y-2=—-(x+1)
y-2=—x-1
x+y=1
P(55) dus 5x+5y=5
x+y=1
Opgave 59:
Opgave 60:

a ¢,. (x_xM)2+(y_yM)2 =r? M)(X"FXM _xM)2+(y+yM _yM)Z =r?

dusc,: x*+y*=r?

P(xp,yp) M)P'(XP — Xy Vp = Vi)

k: (xP—xM)-x+(yP—yM)-y=r2

b. door detrandatievan c,, ken P' over (x,,,v,,) Krijgjedepoollijnvan P en c,.

k:(xp—XM)'x—f-(yP—yM)-y:rz M}

k' (xp —xy )(x—x,, )+ (v, _yM)(y_yM):rz

X, —X
. E;Z( , Mj
Yr = Vu

Yup = =n,
Yp = Vu

dus PM 11
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Opgave 61:
a poollijn/vanAis. 4x+8y =40

4x =40-8y

x=10-2y

[ snijden met ¢ geeft:

(10-2y)* +y* =40

100-40y +4y* + y* =40

5y” -~ 40y +60=0

y*-8y+12=0

(y-2)(y-6)=0

y=2 v y=6

x=6 x=-2

raaklijnin (6,2) is. 6x+2y =40

raaklijnin (-2,6) is:. —2x+6y =40
b. x*+y*-4x-2y=0

(x—2)*-4+(y-1)?-1=0

(x-2?+(y-1*=5

depoollijnvan B is:

Q-2)(x-2)+(4-)(y-) =5

-(x-2)+3(y-1) =5

-x+2+3y—-3=5

-x+3y=6

-x=6-3y

l: x=3y—-6

[ snijden met ¢ geeft:

By-6-2)"+(y-1)*=5

By-9*+(y-1)*=5

9y —48y+64+y° -2y +1=5

10y? -50y+60=0

y?-5y+6=0

(y-2)(»-3 =0

y=2 v y=3

x=0 x=3

raaklijn door (0,2) is:

O-2)(x-2)+(2-D(y-1) =5

-2(x-2)+y-1=5

-2x+4+y-1=5

—-2x+y=2

raaklijn door (3,3) is:

B-2)(x-2)+(B-H(y-1 =5

x—-2+2(y-1)=5

x—2+2y—-2=5

x+2y=9
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Opgave 62:
a y=-2x+5

2x+y=5
4x+2y =10
b. bij decirkel x*+ y? =10 en P(x,,y,) isdepoollijnvan P delijn x, -x+y, -y =10
dusas P(4,2) krijgjedelijn 4x+2y =10
c y=—x-4
x+y=-4
-2ix-23y=10
dus O(-23,-23)

Opgave 63:
a. depoallijn/vanA4is.

2rx+0y =72
2rx = r”
I x=3%r

[ snijden met ¢ geeft:
Gr)+yi=r’

raaklijnin (3r,3r/3) is Lrx+1r/3-y =2
dus x+ yv/3=2r
raaklijnin (—1r,—1r/3) is 1rx—1r/3.y = 2
dus x—y\/§:r2
b. depoollijn/vanBis:

Ox +4ry =r?

4y =r

y=3r

[ snijden met ¢ geeft:

2 2 2
x+EGn) =r

2,12 _ .2
X +Ert=r

2 _15..2
X —167’

x:%r\/ﬁ v x=—%r\/ﬁ

raaklijnin (3rv15,%r) is: 715 cx + Fr -y = r?
dus: x+/15+ y = 4r

raaklijnin (-17/15,47) is. —274/15-x+1r.y =2
dus. —xv15+ y =4r

Cc. depoallijn/vanCis:
r-x+2r-y=r2
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rex=r>=2r-y
xX=r—-2y

[ snijden met ¢ geeft:
(r=2y)* +y*=r

P2 —4r-y+4y° +y? =r?
5y —4r-y=0
y(5y—-4r)=0

y=0 v 5y=4r
y=0 v y=4¢r

xX=r x=—-3r
raaklijnin (r,0) is. r-x+0-y=r?
dus. x=r

raaklijnin (-2r,2r) is —=2r-x+&r-y=r°
dus: 3x -4y =-5r

Opgave 64:

a x*+y*-8x—-6y+20=0
(x—4)2-16+(y-3)2-9+20=0
(x—4)°*+(y-3)?=5
poollijn / door (0,0) :
(0-4)(x-4)+(0-3)(y—-3)=5
—4(x-4)-3(y-3)=5
-4x+16-3y+9=5
—4x -3y =-20
-4x=3y-20
x=—-2y+5
[ snijden met ¢ geeft:
~2y+5-4)°%+(y-3)?=5
-2y+1)*+(y-3)?%=5
2y?-11y+1+y*-6y+9=5
12y*-71y+5=0
2512 -120y +80=0

_120++/6400 120+ 80

50 50
y=4 v y=g%
x=2 x=4%2
raaklijn door (2,4) is. 2x+4y =5
raaklijn door (42,2) is: 42x+2y=5dus 22x+4y =25

b. poollijn{door (3,0):
B-4)(x-4)+(0-3)(y-3) =5
-(x-4)-3(y-3)=5

y
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-x+4-3y+9=5
-x—3y=-8

-x=3y-8

x=-3y+8

[ snijden met ¢ geeft:
(-3y+8-4)*+(y-3)*=5
(-3y+4)*+(y-3)*=5

9y - 24y +16+y>-6y+9=5
10y% —30y+20=0
y2-3y+2=0
(»-D(»-2=0

y=1 v y=2

x=5 x=2

raaklijn door (5,) is: 5x+y =5
raaklijn door (2,2) is: 2x+2y =5

Opgave 65:
x> +y?-10x-4y+4=0

(x—5)°-25+(y-2°-4+4=0
(x-5*+(y-2>=25

a

b.

(-6-5)(x-5+(4-2)(y-2)=25
-11(x-5+2(y—-2)=25
—11x+55+2y—-4=25
—11x+2y =-26
k. 8-5(x-5+((6-2)(y-2)=25
3(x-5+4y-2)=25
3x-15+4y-8=25
3x+4y=48
snijpunt met de y-as. 0+ 4y = 48

y =12 dus C(0,12)
poollijn / van C:
(0-5(x-5+12-2)(y-2)=25
—5(x-5)+10(y-2)=25
—-5x+25+10y-20=25
—-5x+10y =20
—5x=-10y+ 20
x=2y-4
[ snijden met ¢ geeft:
(2y-4-5°+(y-2?=25
(2y-9°+(y-2?*=25
4y® -36y+81+y°-4y+4=25
5y” -~ 40y +60=0
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y*-8y+12=0

(y-2)(y-6)=0

y=2 v y=6

x=0 x=8

dus D(0,2)
Opgave 66:

a x*+y°-6x—-2y+5=0
(x—3)?-9+(y-1)*-1+5=0
(x-3)°+(y-1)*=5
M3

b. PM =+6°+3% =/45=35

c. PM?-r?=45-5=40
Pinvullen geeft: 9° +4° -6-9-2-4+5=40
de uitkomsten zijn gelijk

d x*+y’+ax+by+c=0
(x+ia)®—1a® +(y+3ib)°> —1b*+c=0
(x+ia)®+(y+ib)? =1a®+1ib%—c
M(-%a,—-3b)

PM = [(x, +1a)® +(y, +1b)?

PM?—r?=(x, +1a)’ +(y, +3b)* —(3a® +1b* —¢)

2 2
=x, +ax,+ia’+y, +by, +ib*-1a® -1b% +c

2 2
=X, +y, +ax,+by, +c

Opgave 67:
a adsrdestrad van ¢, isgddt: »* =(-)*+2°-8--1-4-2+10=15

c,: (x+)*+(y-2°*=15
c,: (x=-)*+(y-4*-9=0

b. dsrdestraal isvan ¢, geldt: »* = (6-1)° +(5-4)*-9=17
c;: (x-6)°+(y-5*=17

Opgave 68:
c,: x*+y*-8x-2y+12=0

c,t x°+y*=10y+2
x®+y?-10y-2=0
x> +(y-5?*-25-2=0
x> +(y-5)?*-27=0
M, =(05)
asrdestraa isvan cirkel ¢, met M (0,5) die ¢, loodrecht snijdt, geldt:
r>=0°+5"-8.-0-2-5+12=27
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c;. x>+ (y-5)? =27 endatisdevergdijking van c, dus c, = c;, dus ¢, en c, snijden
elkaar loodrecht

Opgave 69:
a P(p0

c,: (p+1)?+(0-57%=10
p>+2p+1+25=10
p*+2p+16=0

c,: (p-7?*+(0-2°=5
p>—14p+49+4=5
p>-14p+48=0

p>+2p+16=p* -14p + 48

16p =32

p=2

P(2,0)

b. O(¢,6-9)

c;: ¢°+(6-¢)°-8=0
g°>+36-12g+¢9°-8=0
2g°-12¢+28=0

c,: q°+(6-q)°-12-¢+34=0
g°+36-12q+qg*-12¢g+34=0
2g° -24¢+70=0

2g° —12q + 28 =2q° — 244 + 70

12g = 42

q=3;

0(33.23)

Opgave 70:
a c,: x*+y*+4x+8y+10=0

(x+2)° -4+ (y+4)°*-16+10=0
(x+2)?+(y+4)?-10=0
M, (-2,-4)

asrdestraal van decirkel ¢, isdie ¢, loodrecht snijdt, geldt:

r?=(-2)*+(-4)?-6--2-2--4+5=45

e (x+2%+(y+4)?*=45

b. ¢: x*+y°-6x-2y+5=0

(x—3)*-9+(y-1)*-1+5=0
(x-3)°+(y-1)?=5
M, (3 en M, (-2,-4)
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(p-3)°+(p-2-)*-5=(p+2*+(p-2+4)*-10

p>—6p+9+p®—6p+9-5=p°+4p+4+p*+4p+4-10

~20p=-15

p=1%
P(3-13)

C. P(x,y) heeft macht 20t.0.v. ¢, dus
(x-3)?+(y-1)?-5=20
(x=3)°+(y-D)*>=25

Opgave 72:

a xP2 +y,,2 —4=xP2 +yP2 -8x, -8y, +30
8x, +8y, =34
4x, +4y, =17

b. depunten P liggenop delijn 4x + 4y =17
C. xP2+yP2+axP+byP+c:xP2+yP2+pxP+qu+r
ax, —pxp +by, —qy, +c—r=0
(a=p)x, +(b-q)y, +c—r=0
dusde punten P liggenop delijn: (a— p)x+(b—q)y+c—r=0

Opgave 73:
c,: x*+y*-5=0

c,. x°+y*+2x-4y-10=0
machtlijnvan ¢, en ¢, is; x> +y? -5=x>+y* +2x—-4y-10

2x—4y =5
raaklijn door 4 aan ¢, is: x+2y =5
2x—-4y=5 |x1
{x+2y=5 X2
2x—4y =5
{2x+4y=10 +
4x =15
x=332
32+2y=5
2y =13
y=%
M(33.3
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r’=3%)%+(§)*-5=92
et (k=3 +(y-9)"=9%

Opgave 74:

machtlijnvan ¢, en ¢, is: x*+y? -5=x"+*-8x -6y +15
8x+6y=20
8x =20—-6y
x=21-32y

(21—%y)2 y?=5
33y+16y +y?=5

1232 -32y+11=0

25y% —60y +20=0
_ 60+4/1600 _ 60+ 40

Opgave 75:
c,: x*+y*+ax+by+c=0

(x+ia)®—1a® +(y+3ib)> —1b*+c=0
M, (-3a,—3b)

c,t X +y*+px+qy+r=0
(x+3p)° —3p +(v+39)" ~5¢°+r=0
M,(=3p—39)

—39+3b _—q+b

-ip+ia —-p+a

rchMz =

machtlijnkvan c, en ¢, is; x> +y* +ax+by+c=x"+y* + px+qy+r
ax—px+by—qy=r—c
(@a-p)x+(b-qly=r-c
(b-q)y=(p-a)x+r-c

y:p—a.err—c
b—q b—q
I’Ck_p_a
b—q
re, -re,,, =224 ~q+b _p-a b-q _p-a_-(a-p)_ 4
12bq—p+a bqapa—p a—-p
dus k L MM,
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Opgave 76:

machtlijnvan ¢, en ¢,: x* +y* —4=x"+y*-12x -6y + 26

stel punt P ligt op de machtlijn, dan geldt: P(p,—2p +5)

12x +6y =30
2x+y=5
y=-2x+5

punt P heeft macht 6 ten opzichte van ¢, dus:
p>+(-2p+5)°*-4=6
p>+4p*-20p+25-4=6
5p>-20p+15=0

p°—4p+3=0

(r-D(p-3 =0
p=1 v p=3
dus (1,3) en (3-1)

Opgave 77:

a

b.

C.

(x-2°+(y-1)*-5=(x-8)°+(y+2°*-8
x? —4x+4+y* -2y+1-5=x"-16x+64+y*+4y+4-8

12x -6y = 60
2x—y =10 dus y =2x-10

stel punt P op de machtlijn &, dan geldt P(p,2p —10)
punt P heeft macht 8 ten opzichte van ¢, dus:

(p-2)2+(2p-10-1)2-5=8
pP—4p+4+4p® —44p+121-5=8
5p% —48p+112=0

_48+./64 48+8

P="10 "0

p=4 v p=53
dus (4-2) en (521%)

stel punt P op de machtlijn &, dan geldt P(p,2p —10)

de macht van P ten opzichtevan ¢, is:

macht = (p—2)*+(2p-10-1)? -5
=p?—4p+4+4p® -44p+121-5
=5p” —48p +120

de macht is minimaal als [macht] =0

[macht] =10p - 48=0

10p =48

p=4%

P(4%!_%
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9.6 Analytische methoden bij lijnen en cirkels.

Opgave 78:

a rc, =4=3
r'Cpy ___24:_2
YCay TCpy =%-—2=-1dus AM 1 BN
ZMBS = Z/NBC

ZBSM =90° = ZBCN

b. AM =+4%+22 =20=25
BN =+/42 +2%2 =/20 = 2./5

} ABSM % ABCN (hh)

BM  SM 2 SM
= dus =
BN CN 2.5
2.2 2 \/_
sm=22_2_2 3 45
2J5 V5 5 5 °
C. AS=AM —SM =25-2.5=13.5
AS:SM =1234/5:2.5=4:1
Opgave 79:

Stel dat deeenheid eenwillekeurig geta cis, met ¢ =0, dan geldt:
OM: y==%-x ofwd y=

BN : y——T-x+4c ofwel y——2x+4c

Ix=-2x+4c

2ix=4c

x=%c

dus S(&c,2c¢)

D(0,2¢)

DS =[(Bc)? + (8c)? = S+ Bc? = \[We? =20

00k OD =2c¢ dus DS = 0D ofwel DS = 4D

dus de geldigheid van het bewijs hangt niet af van de grootte van ¢

Opgave 80:
Kies de oorsprong in punt 4

lijn AM: y=1x 3 N c
lijn BN: rc =2 =-1 door (2,2) =
y-2=~(x-2) :
y=—x+4 @ .
punt P is het snijpunt van AM en BN-
Tx=—x+4 0 1 2 3 4
1%x:4
s = 31
2 dus P(3%

5’5
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lijn AN: y=x

lijnAC: y=%x
2-4 1!
liin DP: rc = 2 — 2 door (0,2)
0-31 —3l
y=—3x+2

punt QO is het snijpunt van AN en DP:
x=—3x+2
13x=2

16
1

=1 dus O(%,%
punt R is het snijpunt van AC en DP:
Ix=—3x+2
Ix=2
X=7

=1 dus R(2,%

het midden van PQ is (22,3
dus punt R is niet het midden van PO

X =

Opgave 81:
a rc,=-5=-<

a a

lijn & loodrecht op AC dus rc, =—=

rc, o

lijn & door (b,0)
ki y=¢(x-b)

dsx=0dan y=-4 dus H(0,-%
b. lijn/isdemiddelloodlijn van 4B dus

. _ bt+a _ a+b __ 1
[0 x=8t=ab=2a+3b

lijnm isde middelloodlljn vanAC dus rc, =

m: y—3sc=%(x—3a)

puntMls het snljpunt van / en m:

y—sc=%(3a+3b-1a)

—1 ab _ c* | ab _ ab+c?
y_20+20_20+20_ 2c

“ enm gaat door (3a,3c)

c. zwaartdijn z, gaat door punt C en het midden P van 4B

(a+b O)

c
X+c
a+b

y:

zwaartelijn z, gaat door punt B en het midden Q van AC

0(Ga,3¢)
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0-3c
Coy= “(x=b
Zy- ) b—%a ( )
c
= (x=b
y a—2b( )
Zishet snijpunt van z, en z,:
_&ax+c= < (x—=b)
a+b a-—
-2c c bc
‘X = X — —c
a+b a—2b a—2b
- 2c c bc
i X =- —-c
a+b a—2b a—2b
2c c bc

“x+ X
a+b a—2b a—2b

2c c bc
+ X = +c
(a+b a—ZbJ a—2b

2c(a—2b) +c(a+b) v bc +da—2ﬂ
(a+b)(a—2b) a-2b a-2b
3ac —3bc .x_ac—bc
(a+b)(a-2b) a—2b
x_(a+b)(a—2b).ac—bc
3ac —3bc a—2b
a+b
X =
3
_—2c.a+b C2piele—c
Y a3 ? €75
c ab
. ab _ 3 c
d HZ.y——%—£¥_Ow
c?+3ab
ab __ 3c
S
3
y= 5 a
Xy =4
Y =t @ 20 S Kopt

dus punt M ligt op delijn HZ
dus de punt M, H en Z liggen op één lijn

Opgave 82:
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Opgave 83:
a assenstelsel met 4(—1d,0) en B(34,0)

punt P ligt op decirkels (x+3d)? +y* =r?en (x-1d)*+y* =k
dusPop x*+dx+id*+y?=r’en x* —dx+id?+y* =k*r?

2 1 32 2 2
X +dx+zd +y =r
2 132 2 2 2
X —dx+—4d +y =kr -

2dx = r® — k?r?
2dx = r? -(1—k2)
rz:lz_dzz
s o, 2dx
(x+3d) +y =1
2dx
x2+dx+%d2—m+y2:0
dd-k*)x  2dx
x%+ - +y*=-14°
-k 1-k2 0 T F
d(-1-k?)
x2+Tx+y2:—%d2
2 d(k2+1) 2 2
X +ﬁx+y :—%d
2, 2 2, 2
(vo3a-saf -gar-(Baf 402 302

(c+2d-2af 4y =142 (2af —147

k-1 k21

en dit is een cirkel met middel punt (—%d e

10

k21

) en straal \/%dz

(af - 102

b. as k=1 geldt: AP = BP dusdan liggen ale punten P op de middelloodlijn van 4B

Opgave 84:
a C@a)

cirkel: (x—=1)?+y* =1

D ishet snijpunt van lijn AC en de cirkel, dus:

(x-1%+a’x* =1
x?—2x+1+a’x* =1
(a®> +1)x*—2x=0
x((a® +1)x-2)=0
x=0 v (@*+Dx=2
2
a’+1

(0,0) [ 2 2a j

x=0 v x=

a?+1'a*+1
b. x.—-x,=x,—-x.
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2 2
X, = 2% —x, = 2— 2 2a +) 2_ Za

a?+1 a*+1 a®+1
2a 2a(a®* +1)-2a 2a°
Z0 0okK: =2y, . —vy.=2a— - _
Ye Ye = Vp a2 +1 a2 +1 PE

2 3
a“+1 a“+1
() _ %f3
c. lijnBE: y—O:—"z*j-(x—Z)
_a2+l

_ 24°

a’+1
=l (x—2
Y 2(a%+1)-24? ( )
a’+1
_ 24°

y=—22(x-2)

a?+1
y=-a’(x-2)
punt £ ligt op lijn BE , dus x, =1 dus y, =a®
MB=1
MF =a°

MC =y, =a dus MC® =a°
MF -MB? =a®-1> =a®* = MC?
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9.7 Diagnostische toets

Opgave 1:
a 3p-4=p+2

Opgave 2:
a -2
p p+6
p?=3(p+6)
p>=3p+18
p°—-3p-18=0
(r-6)(p+3) =0
p=6 v p=-3
b. k,: 3x+py=6

py=—-3x+6

y=—paty

re, =—3
re, -re; ==1
_%'_pf—ﬁ =-1
g =1
3p=-p(p+6)
3p=-p°-6p
p>+9p=0
p(p+9)=0

p=0 v p=-9

C. snijpunt met dey-asdus x=0

px+(p+6)y=p+2
(p+6)y=—px+p+2

p+2
p+6

— )4
y__p+6x+

—__P
7€, =~ %6
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{W=6
(p+6)y=p+2
6

y=-
p

(p+6)y=p+2
(p+6)-E:p+2
p

(p+6)-6=p(p+2)
6p+36=p°+2p
p2—4p—36=O

p=i£§@922fﬁﬁ:2iz¢m

p=2+2/10 v p=2-2J10

Opgave 3:

a r=+22+62 =440
(x—2)%+(y+1)? =40

b. kisdemiddelloodlijnvan AB
V=27 +(y+2* = J(x=4)° +(y-5)°
(=2 +(+D)* =(x-4* +(y-5)°
x°—4x+4+y* +2y+1=x*-8x+16+y*-10y+25
4x+12y =36
x+3y=9
[ isde middelloodlijn van AC
V=22 +(r+D)? =(x—6)* + (y -3’
(x=2*+(y+D)* =(x-6)*+(y-3°
x2—4x+4+y* +2y+1=x"-12x+36+ y* -6y +9
8x+8y =40
x+y=5
M ishet snijpunt van k en [
{x+3y =9

Xty=>5 -

2y=4

y=2

x=3dus M(32)
r=d(4,M)=+1*+3? =410

C. M ishet middenvan 4B

M(3,2)
r=+12+3% =410

(x-3)?+(y-2)?* =10
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Opgave 4:
a |x+2y—6|:|—2x+y—10|
V5 V5
|x+2y—6|=|—2x+y—1q
x+2y-6=-2x+y-10 v x+2y-6=2x-y+10
x+y=-4 v —x+3y=16
b. P, p)
2r-9 _,
T -
|2p—6|=2\/§
2p-6=25 v 2p-6=-25
2p=6+2J5 v 2p=6-25
p:3+\/§ v p:3—\/§
P(0,3++/5) of P(0,3-+/5)

Opgave 5:
a. delijnBCiseenverticdelijn, duslijn BCis x =4
d(4,BC) =2

b. lijndB: re=25 =
y=%x+b door (2])
1=1+b
b=0
y=%x ofwel x-2y=0

willekeurig punt P op de x-as. P(p,0)

N[~

p=5(p-4) v p=—5:(p-9)

p=pV5-4/5 v p=—pJ5+4/5

p-pV5=-4/5 v p+pJ5=4/5

pA-+5)=-4/5 v pl++5)=4/5

_-4/5 -4J5 1+J5 -4J5-20

P15 L5 VoS
45 45 1-y5 4/5-20
P9y 1445 1-v5  1-5 V5+5
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P(5++/5,0 v P(-4/5,0)

Opgave 6:
a k: 2x+3y=12

G
e

lijn k£ gaat door (6,0)
x=6+31
y==2A

(R
2o

[ 4x+3y=c door (-2,5)
l[: 4x+3y=7

Opgave 7:
Stel O(p, 5 p)

dan 00 =\[p? +(Ep)? =\p? +5p =&p? =2p
dan P(£ p,0)
M@E p.3p)

lijn OM : y=3x ofwel 3x-19y =0

Opgave 8:
a x*+y*+ax-4y+13=0

(x+ia)®—1a®+(y-2)?-4+13=0
(x+3a)’+(y-2°=31a’-9

%a2—920

%a229

a’>36

a<-6 v a=26

b. M(-3a,2)

asMop!ligtdangeldt: 2-—3a+3-2=5
-a+6=5
—a=-1
a=1
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Maar voor a =1 heb je geen cirkel, dus M ligt niet op /.

Opgave 9:
a k: —-x-3y=10

dus x+3y =10
b. /1 3x—y+c=0

d(M,1) = r dus [0-0+d _ g5

3+ (=13
|c| =10

c=10 v ¢=-10

[, 3x—y+10=0en/,: 3x-y-10=0

c. lijnldoor (4,2) dus y—2=a(x—4)

ax—y+2—-4a=0

0-0+2-4
a1 =r dus 220274 _ g

va? +1
12— 44| =10a% +10
16a* —16a + 4 =10a* +10
6a’—-16a-6=0
a:mi$56:mim
12 12

a=3 v a=-3

L: y=-2=3x-4enl,: y-2=—3(x-4)

d m: 3x+y-5=0
[1mdus/: x-3y+c=0

d@anzrcmslgigiﬂ—:%ﬁ
VJIZ +(-3)?

|c| =10

[, x-3y+10=0en/,: x-3y-10=0

Opgave 10:
a x*+y*-6x-4y=0

(x=3)?-9+(y-2?-4=0
(x—3)?+(y-2)? =13

poollijn p ten opzichte van A(-3,4) is:

(-3-3)(x—3)+(4-2)(y-2)=13
-6(x—-3)+2(y—-2)=13
—-6x+18+2y—-4=13
-6x+2y=-1

b. poollijn p ten opzichtevan B(2,-3) is:

2-3)(x-3)+(-3-2)(y—-2)=13
—(x-3)-5(y—-2)=13
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-x+3-5y+10=13
x+5y=0

x=-5y

p shijden met ¢ geeft:

25y° +y*+30y -4y =0
26y% +26y =0
26y(y+1) =0

y=0 v y=-1
raakpunten (0,0) en (5,-1)

raaklijnin (0,0) is. (0—3)(x—3)+ (0—2)(y —2) =13

~3x+9-2y+4=13

3x+2y=0

raaklijnin (5-1) is (5-3)(x—3) +(-1-2)(y-2) =13
2(x—-3)-3(y-2) =13

2x-6-3y+6=13
2x—-3y =13

Opgave 11:
a r’=(-2%+(-2?-6--2+8--2+5=9
c,: (x+2*+(y+2)°=9

b. (3+21)*+(-4+1)*-6(3+21)+8(-4+ A1) +5=5
407 +121 +9+ 2> -81+16-18-124-32+81+5=5

512 = 25

22=5

A=+5 v A=-45

(3+ 24/5,~4++/5) en 3—2,/5-4—-/5)

Opgave 12:
c,: X +y*-4x-2y=0
c,: (x=4*+(+D)*=1
x? —8x+16+y° +2y+1=1
x> —8x+y°+2y+16=0
machtlijn m ten opzichtevan ¢, en ¢, is:
(-4--8)x+(-2-2)y-16=0
4x -4y =16
x—y=4dusx=y+4
m snijden met ¢, geeft:
(y+4)?+y*-4(y+4)-2y=0
y?+8y+16+y*-4y-16-2y=0
2y?+2y=0
2y(y+) =0
y=0 v y=-1
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x=4 v x=3
dus (4,0) en (3-1)

Opgave 13:
stel het raakpunt P is het punt P(x, y)

danis: rcm,,zZ
X
0-y y
¥C oy = =
M 10-x x-10
PM 1 OM dus rc,,, -rc,, =-1
Yy y__
x-10 x

2

y =
x? —10x
y% =—1(x* —10x)
y® =—x* +10x
x> —=10x+y* =0
(x—5%-25+y”=0
(x-5)%+y*=25
dus alle punten P liggen op de cirkel met middelpunt (5,0) en straal 5

GETAL EN RUIMTE VWO WD D3 H9 Diagnostische toets -7- AUGUSTINIANUM (LW)



